

VESZPRÉMI HIRLAP

POLITIKAI HETILAP.

AZ EGYHÁZMEGYEI IRODA HIVATALOS KÖZLÖNYE ÉS EGYHÁZMEGYEI HIVATALOS TANÜGYI KÖZLÖNY.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. (Tanulóknak egy évre 8 kor.) Egyes száma ára 24 fillér.
Hirdetések ára: Egész oldal 32 kor., féloldal 16 kor. stb.

Felelős szerkesztő:

Hoss József dr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Egyházmegyei Nyomda. (Telefon: 61.)

Előfizetéseket elfogad és hirdetéseket felvesz: a kiadóhivatal.
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézendők

Áttekintés.

A világháború a nemzeteknek nemcsak véráldozata, de egyúttal gazdasági teherbírasúknak is fokmérője. Érthető tehát, ha az emberáldozat szemmel tartása mellett érdeklődésünk a gazdasági helyzetre is kiterjed. A háborúhoz pénz és pénz kell, mondották már régen. Honnan teremtsük elő, mekkora az összeg, melyet a háború kiadásainak fedezésére fordítottunk, kerdezték a pénzügyminisztertől a képviselőházban. A miniszter az akkori viszonyokhoz mérten adta meg a felvilágosítást.

Nemrégiben az osztrák képviselőháznak egyik bizottsága jelentésben beszámolt azokról a kiadásokról, melyek az osztrák államot 1915. december végéig terhelik, kezdve a mozgósítás napjától. A számadatokból kitűnik, hogy a háborús költségek 12 és fél milliárdnál többbe, de nem egészen 13 milliárdba kerültek. Ez az összeg a kvótában megállapított 63,6% állami hozzájárulás révén jött létre. Magyarország 36,4%-al járul a közös kiadásokhoz. Ennek összege kitesz 7,39 milliárd koronát. A monarchia összes hadikiadása a múlt év végéig 20,3 milliárd, amely összegből egy-egy hónapra 1,2 milliárd esik. A háborús árak folytonos emelkedése miatt az ideai kiadások természetesen valamivel magasabbak lesznek. Körülbelül a mi gazdasági viszonyaink megfelelőleg alakul Nemetország gazdasági helyzeté, melynek kiadásait ezideig 47 milliárdra tehetjük.

Ellenségeink közül Olaszország szerepel a legkisebb tétellel. A háboruban eltöltött 16 hónapja nem kevesebb, mint 13 milliárd lírába került. A legnagyobb összeget Anglia fizette, eddig mintegy 70-71 milliárd koronával. Orosz- és Franciaország nem sokban térnek el egymástól. Amannak

költségei 57-60 között mozognak, emezé 57 milliárd körül járnak. Ez az összkép mutatja, hogy Európa nemcsak vérzik. — Erős gazdasági teherpróbának is ki van téve, melynek súlyát minden állam érzi. A szerencsés az lesz, aki földművelésével és iparával a háború után nagyobb lendületet tud venni, mert adósságát könnyebben törleszti.

Kérdések.

A képviselőház befejezte üléseit. A honatyák széteszolttak az ország területén, ki birtokára ment, ki folytatja napi munkáját. A fiatalabbja ujra kardot köt, hogy ismét fegyverrel szolgálja hazáját. Az ülésszak látott sok izzó napot, emelkedett hangú felszólalásokban is nem egyszer gyönyörködhetünk. A felszólalásoknak eredménye mindenestre nem marad el.

A legutolsó tárgy, mellyel a képviselőház foglalkozott, az élelmezési ügyek vitája volt. Vitának ugyan alig mondható, mert hisz egy-két képviselő vette ki részét belőle. Az az élelmezés, mely a katonai, közjogi, adóügyi vitát jellemezte, itt egészen el lanyhult. Vártunk bírálatot közzgazdasági viszonyainkról, a kormány eljárásáról. Valami történt ugyan, de nem tartjuk elégnak a mai viszonyok között. Pedig az itthonmaradottakat a harctér eseményei után az élelmezési kérdések érdeklik a legjobban.

Nap-nap után felszínre kerül a lisztkérdés, a városok és a szegény nép kenyérgkérdése. Hány család panaszkodik, hogy apróságait nem tudja tejjel ellátni, kárpótlásul mit adjon neki. Közéleg a tél, meleg szobára mindenkinek szüksége van, hogy állunk a fa és szén kérdésével.

Furcsa hírek keringenek a cukorügyről. Azt mondják, cukor van és a közönség mégis mily keservesen jut a szükségeshez. A szegény ember egyik fő eledele a burgonya, vajjon milyen lesz annak elosztása? Nem lehetetlen, hogy külföldre is több jut az idén, mint máskor, mert szükség lesz rá a sörgyártásnál. Nem szenved-e kárát az itt lakó fogyasztó közönség. Itt a petróleumkérdés, hogy a zsírról ne is beszéljünk.

Szerettünk volna mindezekről és egyéb más égető kérdésekről hallani. A kritika mellett egy kis gyakorlati tanácsot, hisz a képviselők a társadalom legkülönbözőbb rétegeiből valók, akik tudják, hogy annak a társadalmi osztálynak mi fáj, hogy lehetne segíteni. Egyáltalán mi lesz a küszöbön álló télen az élelmezés. A közhangulat szívesen venné, ha nálunk is alakítanának egy szövetet, amely az élelmezés kérdését erős kézzel vezetné. Válasz erre sem hangzott el. A földművelésügyi miniszter megnyugtató szavai- ból nem tudunk kivenni valami nagyobb

A világhírű ugró béka.

— Twain Mark. —

Egy barátom megbízásából, aki Keletről írt nekem, fölkerestem a derék, bőbeszédű, jó öreg Wheeler Simont és kérdezősködtem tőle barátom barátja, Smiley W. Leonidas felől, amint megbízatásom szólt. Az eredményt itt közlöm. Az a sanda gyanu érlelődött meg bennem, hogy az a bizonyos Smiley W. Leonidas csak mese, az én barátom sohasem ismert ily nevű embert és csupán azt sejtette, hogy ha én az öreg Wheeler-nél felőle kérdezősködöm, akkor ennek eszébe jut az ő szemtelen Smiley Jim-je és akkor ő engem halálra fog kizozni az ő véges-végtelen visszaemlékezéseivel, amelyek olyan hosszúak és unalmasak, hogy az ember majd megpukkad az unalomtól.

Wheeler Simont kedélyesen álmódozva találtam egy bugadült csárda kályhája mellett, a félbenmaradt „Angyal-Bánya-Telep”-en. Kővér, kopasz bácsi volt és nyugodt arcán megnyerő szelídség és egyszerűség honolt. Főállt és üdvözölt. Elmondtam neki, hogy egy barátom megbízásából kutatok egy kedves ifjúkori barátja, bizonyos Főtisztelendő Smiley W. Leonidas, az ige ifju hirdetője után, akiről azt hallotta barátom, hogy egy ideig az Angyal-Telep lakója volt. Ha tehát Wheeler ur szolgálhatna valami felvilágosítással ezen Főtisztelendő Smiley W. Leonidas ur felől, mely halálra kötelezve fogom magamat érezni.

Wheeler Simon beszorított engem egy sarokba

és ott elbarrikádózott a székevel, ráült és megerezte a következő egyhangú elbeszélést. Se nem nevetett hozzá, se egy arcizma nem rándult hozzá, se föl nem emelte a hangját sehol a halkan folyó hangból, melyben első mondatát kezdte. Sehol semmiféle izgatottságot nem árult el, sőt a végtelen elbeszélés valami mélységes komolyság és őszinteség feküdt, ami azt bizonyította, hogy az ő nézete szerint ebben a történetben semmi nevetni való nincs, sőt ő azt teljes egészében komoly dolognak tartja és benne szereplő két hőst mint kiváló szellemű férfiakat csodálja. Engednem kellett hát és egyszer sem szakítottam félbe elbeszélését.

— Főtisztelendő Smiley W. Leonidas, — hm, Főtisztelte, — no igen, hát élt itt egy suhanc, névszerint bizonyos Smiley Hans, 49 telében, de meglehet, hogy 50 távaszan, — már nem emlékszem pontosan az időre, de bizonyosan valami emlékeztet az egyikre vagy a másikra, mert eszembe jut, hogy a nagy malom-csatorna még nem volt készen, mikor ő a Telepre jött. No, mondhatom, ő volt az egész vidéken a legkülönösebb ember. Mindig fogadott valamire, akármire, ami éppen szóbajött, csak talált légyen valakit, aki a fogadást állja, s ha ez nem sikerült neki, akkor az ellenkezőre fogadott. Akármibe fogadott az ellenfél, az mind jó volt neki. Csak akkor volt boldog, ha a fogadást állta valaki. De volt is szerencséje; disznó szerencséje volt! Majdnem mindig megnyerte a fogadást. Mindig kész volt kihívni a sorsot. Csak egy szót ejtett légyen valaki, már fogadást ajánlott

ellene; de mindenkor kész volt megfordítani álláspontját vagy állítását s arra fogadni. Ha löverseny volt, a végén már vagy dúsgazdag volt vagy letört. Fogadott, ha kakasviadal volt; fogadott ha macskaharc történt; fogadott, ha kutyaháború adta elő magát. Ha két veréb ült egy ágon, arra fogadott, hogy melyik repül el előbb; ha istenitiszlet volt a telepen, ő ott volt, hogy fogadjon tisztelendő Walker pásztorra, akit a vidék legjobb prédikátorának tartott. — Sőt, ha észrevette, hogy egy szarvasbogár utnak indult, fogadást ajánlott arra, hogy mennyi idő alatt ér a bogár a céljához és hogy hová megy, és ha kellett, követte a bogarat Mexikóig vagy akármeddig, amíg csak mászott.

Minden gyerek ismerte itt ezt a Smileyt s beszélhetne róla önnek. Végre már teljesen mindegy volt neki, hogy mire fogad; minden jó volt neki fogadásra. Tisztelendő Walker pásztor felesége egyszer sokáig súlyos beteg volt és úgy látszott, nem lehet megmenteni. Egy reggel belép ide a tisztelendő atya, Smiley felugrik és kérdezi, hogy van a felesége; Walker feleli: hála az Ur végtelen jószágának, sokkal jobban, és a Gondviselés kegyelmével hamarosan meggyógyul és — de Smiley közbevág:

— Fogadok kettő és félbe egy ellen, hogy felesége nem gyógyul meg.

Volt ennek a Smiley-nek egy lova, amelyet a fiuk „Tizenötperces gebé”-nek neveztek, persze csak tréfából, tetszik tudni, mert a valóságban gyorsabb volt, — és ő ezen a gebén sok pénzt

Használjunk hadisegély-bélyeget!

Fogászati műterem

Veszprém, Rákóczi-tér 22. sz. Telefon 49. Inter-urban

Wellner Gyula

régi jóhírű fogászati műterme.
Rendelkezésre áll az összes fogászatba vágó műveletekre.

Foghuzás, fogtömés,
műfogak, fogsorok.

A szájpadiás nélküli műfogak
speciális készítője.

Számtalan elismerő levél.

Tanítóknak kedvezmény.

A Közgazdasági Bank és
Takarékpénztár
Veszprémben

állandó betétek után

4¹/₂⁰

kamatot fizet, s az intézet fizeti
a tőkekamat-adót is.

Bakos Kálmán

csemege-, fűszer-, bor- és gyarmatáru-
kereskedő, ásványviz nagy raktára

VESZPRÉM.

Telefon 55. Sörgöny Bakos kereskedő Veszprém.

Nagy választék

hazai és különleges
Borokban, Pezsgők,
Likőrök, Cognac,
Puncs stb.

Hentesáruk, Sajtok

Friss és Déligyümölcsök,
Befőttek, Gyümölcisz

Konzervek

Libamáj painok,
Hus- és Halkonzervek

Száritott főzelékek

Főzelékkonzervek
Teasütemények
Háztartási cikkek

Vadlak

Vidéki rendelések azonnal el lesznek intézve

ROLAND FERENC

orgona- és harmoniumkészítő
VESZPRÉMBEN
Ostromlépcső-utca 5. sz.

Elvállal teljesen új orgonák építését a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig — pneumatikai rendszer szerint. ORGONÁK átalakítását és hangolását jutányos árban számítom. Iskolák részére HARMONIUMOKAT jó erős kivitelben készítek. ZONGORÁK javítását és hangolását úgy helyben, mint vidéken a lehető legrövidebb idő alatt eszközölk.



HIRDETÉSEK

felvételnek a kiadóhivatalban.

Alapított 1894-ben

Villanyerőre berendezve

Egyházmegyei Könyvnyomda

Készít a legrövidebb idő alatt és raktáron tart:

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT

a legegyszerűbbtől a legfinomabb
kivitelig minden néven nevezendő

ugymint: röpiratok, füzetek, könyvek, folyóiratok, árjegyzékek, körlevelek, hirdetések, falragaszok, évi jelentések, mérlegek, kimutatások, gyászlapok, rovatolt táblázatok, névjegyek, meghívók, eljegyzési és esküvői tudósítások, számlák, címkek, stb. stb., jutányos árakon számítva.

plébánia-hivatalok és iskolák részére
szükséges mindenféle

HIVATALOS NYOMTATVÁNYT

melyek teljesség szerint fűzve vagy bekötve szállíttatnak. Hivatalos levélpapírok és borítékok, okmányborítékok mindenféle alakban és színben. Egy és négyvonalas csinos vizsgalapok, tet-zészerinti mennyiségben. — Kaphatók a legjobb minőségű fehér irodai, ugyancsak fogalmazópapírok.

Postai megrendelések azonnal elintéztetnek.

Telefon 61

Veszprémben

Telefon 61